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关于“乡镇人大建设年”活动
检查情况的通报

为进一步推进全区“乡镇人大建设年”活动开展，提升乡镇人大工作水平，6月初区人大办公室印发了《关于对“乡镇人大建设年”活动开展情况进行检查的通知》，明确了检查标准。日前，区人大常委会组成三个“乡镇人大建设年”活动检查组，由常委会三位副主任分别担任组长，先后到各镇、社管中心，通过现场察看、翻阅档案资料、听取人大主席工作汇报、现场评分等形式对乡镇人大建设年活动开展情况进行了检查，基本掌握了全区“乡镇人大建设年”活动开展情况。现通报如下：

1、 全区面上情况

    全区乡镇人大建设年动员现场会召开以来，各镇（社管中心）党（工）委、人大都高度重视，认真宣传动员，精心组织实施，扎实按照《区人大关于开展“乡镇人大建设年”活动的实施方案》要求，做了大量工作，取得了明显成效。

一是党委重视，领导有力。5月份，各地党委都召开专题会议，传达学习市委滁〔2015〕3号文件以及市人大常委会通过的“两规则一职责”，研究成立镇、社管中心“乡镇人大建设年”活动领导小组，把“乡镇人大建设年”工作纳入总体工作部署，摆上重要议事日程，确保在力量调配、代表活动和资金投入等方面给予支持和配合。各镇党委都以文件形式转发了《区人大关于开展“乡镇人大建设年”活动的实施方案》，明确了人大主席团办公室下设的代表联络、法律咨询、预算审查三个组人员，为人大工作的规范化开展，奠定了基础。

二是政府支持，保障到位。为保障人大工作的顺利开展，各镇都专门明确了一间人大主席团办公室，设置了明显的标志牌，刻制了主席团公章；主席团办公室桌椅、电脑、电话、资料柜齐全，办公室和三个组工作职责以及“两规则、一职责”制度上墙，文件盒按照“八规范”要求摆放整齐。配备的一名专职人大秘书，不再兼任其他方面工作职务，乌衣、腰铺镇专职人大秘书已把原先承担的其他方面的工作移交给其他工作人员，做到了真正意义上的专职。龙蟠社管中心因其特殊性，设置了专职秘书办公室。

三是加大投入，提高标准。今年乌衣、腰铺、珠龙、黄泥岗镇重新为区人大代表小组建立了专用的代表活动室，面积均超过25㎡，做到了室内代表小组成员一览表、代表小组各项制度、联络员职责上墙，健全了各项档案资料。沙河、施集、章广、大柳镇和龙蟠社管中心都对原专用的区人大代表活动室进行了重新布置，完善了各项制度、更新了人员变动和工作计划、述职计划和接待选民时间等。腰铺镇按照“八规范”要求，对设在姑塘村、腰铺社区、范桥村的三个代表活动室的软件资料进行了整理归档；沙河、珠龙镇各对两个镇级代表活动室各项制度进行完善，重新制作了制度牌；大柳镇今年在恢复大柳社区代表活动室后，在曲亭村又新建了一个镇代表活动室；乌衣镇按照每个代表活动室10-20名代表的要求，拟分别在锦绣湖社区、柯湖村、双庙村、黄圩村、红山村恢复或新建一个代表活动室，使全镇代表活动室总数达到6个，方便代表开展活动；代表小组活动室统一安排布置，并安排专项经费。黄泥岗镇将镇代表小组调整为3个组，除在机关建设一个区代表活动室外，准备在万郢、广山和张铺郢各建一个专用的代表活动室，且万郢村代表活动室各项制度已上墙，桌椅、资料柜均摆放到位。施集镇人大打算全镇重新建设4个代表活动室，并重点建设花山、李集代表活动室，花山代表活动室硬件建设已完成，李集代表活动室选址初步落实，今年施集镇人大还为每一名代表专门印制了一本联系、走访选民记录本。

四是规范程序，提升质量。按照镇人代会议事规则的规定，镇人代会主席团成员人数最多不超过11人，除乌衣镇因人事尚没落实，没有及时召开人代会外，其他各镇都依照镇人代会议事规则规定，对主席团成员重新进行了安排，会议通知、会议任务、会议形式、会议程序、会议准备以及会议闭幕后的工作等有关材料已达到规范化要求。
2、 存在的主要问题

一是部分镇人代会召开迟缓。按照《安徽省乡镇人大工作条例》的规定：“乡、镇人民代表大会会议每年一般举行两次。每年的第一次会议，应不迟于三月底举行”。检查中了解到，全区仅有沙河镇、章广镇在3月份召开，其他大多数镇人代会都是在4-5月召开。
二是活动内容有缺失。受近期中心工作任务多的影响，除腰铺、珠龙、大柳镇外，其他镇都没有完成设在村、社区的镇代表活动室的制度、各类计划更新等建设任务，代表活动室图书数普遍不达标，部分镇软件资料缺项，登记内容不详实，代表集中视察活动开展后没有形成视察意见或建议。
三是活动开展冷热不均。有的代表小组由于地理位置等优势，经常接受上级领导调研检查，因此镇人大重视到位，代表小组活动丰富多彩，活动材料规范整齐完备；有的代表小组很少开展活动，代表接待日等制度没有落实到位，活动资料不够齐全。
四是工作计划制定滞后。个别乡镇学习借鉴腰铺镇人大建设年活动材料存在照搬照套现象，尤其是年度工作计划没有结合本镇实际，缺少针对性和可操作性。
3、 检查情况
工作开展较好的有：腰铺镇、黄泥岗镇、珠龙镇、龙蟠社管中心。
四、工作要求

针对存在的问题，各镇人大要高度重视，对照本次检查评分细则，切实进行整改。
一是没有对代表开展以市委3号文件精神和市人大“两规则一职责”为主要内容学习培训的，要抓紧时间集中组织一次代表学习培训，营造推进人大工作的良好氛围。
二是没有完成镇代表活动室制度、计划等更新任务的镇，要按照“十有”要求加快恢复、重建，要选择责任心强的代表担任组长、联络员，并尽快制定好代表小组年度活动计划。
三是认真研究代表小组活动方案，细化活动流程，认真组织好闭会期间代表活动。要切实落实好代表接待日活动，区人大常委会要求全区代表接待选民时间统一为每月的10号，各镇(社管中心)人大要主动安排、联系区直单位的代表到选区接访选民，发挥好代表的桥梁纽带作用。区直单位的区代表本届以来没有向选区选民述职的，要列入述职计划；各镇要围绕本地经济建设、重大项目建设、招商引资、农业结构调整、民生工程建设、社会事业发展等重点工作，加强监督工作，安排好代表视察活动，在服务大局上做文章。同时要加强代表议案、建议的督办工作，充分发挥代表作用。
四是对照区人大实施方案要求，继续做好完善运行阶段的各项工作，年底前区人大常委会将再次进行检查评比。

五是加强人大工作的宣传报道，扩大代表活动影响力。

滁州市南谯区人大常委会

2015年6月20日

抄送：区委办、区政府办、区政协办，区人民法院、区人民检察院，

区委组织部、区委宣传部，各镇人大、龙蟠社管中心人大工委。
滁州市南谯区人大办公室                        2015年6月20日印发
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