滁州市南谯区人大常委会文件
南人常〔2018〕17号

区人大常委会对部分政府投资
重点工程的视察意见
区人民政府：

为了促进我区重点工程项目全面落实，近日，区人大常委会主任刘国栋率领区人大常委会主任会议成员及部分省、市、区三级人大代表，对正在实施的黄圩湿地旅游度假区、皇庆湖景观工程、桃园安置小区、东坡路中学等四项重点项目工程进行了视察。在视察现场，区政府分管领导、重点项目责任单位负责人汇报了项目建设情况，视察结束后，召开了座谈会，深入分析项目建设中存在的突出问题，就更好推进重点工程建设提出以下意见：

一、关于黄圩湿地旅游度假区项目
视察组认为：

（1）项目推进迟缓，前置工作不主动。由于承建方对合同

土地价款部分存在重大异议，存在等待观望思想，以致项目湿地

版块规划方案设计仍未完成，从而导致一期整个项目的文旅部分没有实质性进展。如此进度已无法实现一期项目年底投入运营的目标。

（2）项目统筹机制不畅，要素保障不力。该项目涉及国土、规划、园林、水利、供电、交通等诸多职能部门，仅靠分管旅游的领导主抓，势必很难协调和调度各方有效资源来保障项目的顺利实施。现一期项目区内还存在着土地征收、土地流转、流转区内房屋征迁、电力（通讯）杆线迁移、部分林地征占待批等问题仍未得到解决。

视察建议：

建立和完善统筹机制，提高项目推进执行力。建议区政府建立由区长或常务副区长任组长、相关部门为成员的项目协调领导小组，进一步完善重点办的协调职责，理清项目牵头领导、责任单位、协办单位的责任清单，明确项目推进中每个环节的主体责任。抓紧召开矛盾分析、问题解决、任务交办会，充分调度各职能部门“配合协作、保障服务”两到位。
二、关于皇庆湖景观项目

视察组认为：

（1）工程进度不快，部门协作不顺。重点项目建设涉及立项审批、土地房屋征收（迁）、招标管理、规划审批、土地手续办理等诸多环节。由于缺乏有效的推进机制，部门间衔接不顺，协作推进效率低。如项目区北侧400亩土地征收（含附属物清理）、湖区内排水不及时等问题，直接影响重点项目工程如期完成。

（2）专业技术人员缺乏，工作激励机制缺失。近年来，由于种种原因，我区原本有限的专业管理技术人员外流严重（借调、辞职），导致重点工程监管工作不堪负重，严重影响施工进程。重点项目工程建设要保质量、抢工期，监管技术人员既无节假日，又要加班加点，但所涉及必要的车辆、通讯、补助等均无保障，严重影响专业技术人员积极性，影响重点项目工程的整体推进。

视察建议：

（1）加强统筹力度，解决土地征收及排水问题。建议区政府抓紧召开调度会，督促乌衣镇尽快解决皇庆湖项目区北侧400亩土地征收问题。督促水利部门要密切关注雨情、汛情，确保项目区内排水及时，保障施工正常进行。

（2）配强专业技术力量，探索建立激励机制。建议区政府采取全区统一调配、社会招聘、聘请第三方社会服务等多种形式、多种渠道，来解决专业技术力量馈乏的难题。要积极探索和建立项目建设一线监管人员的奖补办法。妥善合规的解决一线监管人员的加班、交通、通讯、伙食等补贴费用。
三、关于桃园安置小区项目

视察组认为：

（1）扩建部分前期设计工作跟进较慢。

（2）项目区内房屋征迁不快，尤其是东侧别墅群征迁工作启动迟缓。

视察建议：

深度谋划，“拆”“建”并重。今年我区拆迁约80多万平方米，涉及660多户，17000多人，拆迁户（人）众多，体量较大。建议区政府在安置小区建设上要超前谋划，快速推进，妥善统筹好“拆”与“建”的衔接，最大限度的节省过渡安置费的支出，积极防范因安置不及时而造成的社会矛盾。
四、关于东坡路中学项目

视察组认为：

东坡路中学（包括滁州市城区所有新建的中小学校）的校园硬件建设由市财政负责投入，但学校投入使用后，日常管理、维护和运行的经费均由我区承担，由于区政府财力物力有限，长期保障确有困难。同时，东坡路中学按规定应配备教师111名，现仅有51名编制，教师缺编过半势必严重影响教育质量。

视察建议：

积极主动争取市级支持，缓解教育经费支出压力。随着市政新区城区的布局发展，在当前体制下，新建中小学建成投入使用后的所有经费均由我区承担，财政压力不堪负重，建议区政府应主动争取市级财政支持，将新城区的教育经费纳入市、区两级财政统筹承担。同时，也要尽快解决教师缺编问题。

以上视察意见的办理情况，请于2018年8月底向区人大常委会报告。

滁州市南谯区人大常委会

2018年6月30日
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